

Año XI Núm. 3522

Palma de Mallorca

HORAS DE DESPACHO

Redacción: de 7 á 9 de la mañana.
Administración: desde las 8 mañana.

TELÉFONO 27

OFICINAS

Conquistador, 30

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

1897

Martes 29 de Junio

PRECIOS DE ABONO

	PTAS.	CTB.
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50
Ultramar	1	50

Número suelto. . . 5 cts.
Id. atrasado . 10 .



Don Juan Luis Oliver y Sabrafin

HA FALLECIDO

— G. B. D. —

*Su esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos,
primos, sobrinos y demás parientes y*

La Redacción de La Almudaina

*Ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan asistir al rosario
que se dirá en sufragio del finado hoy á las seis y media de la tarde
en la parroquial iglesia de Santa Eulalia, y seguidamente á la con-
ducción del cadáver desde la casa mortuoria-Cadena, 2-al cementerio.*

Don Juan Luis Oliver

Cuando los lazos que unen á la redacción de un periódico con su director no se reducen á la mera tutela intelectual ó á la censura cotidiana sino que tienen algo de vínculo familiar y como de afecto profesado á una experiencia legítimamente paternal, entonces la impresión resentida cuando estos lazos se rompen, no se expresa con las acostumbradas fórmulas del pésame ni de la conmiseración vulgar.

No creemos tener necesidad de afirmar que nosotros nos vemos hoy en esta dolorosa situación. Nadie podrá dudarle entre todas las personas que conocieron á D. Juan Luis Oliver, ó tuvieron ocasión de conocer su vida y apreciar su labor modesta, asidua, verdaderamente desinteresada, su benevolencia nimia y exenta de todo artificio ó afectación.

Nunca tuvo presente la recompensa cuando se trató de la propaganda de un adelanto legítimo, ó de la realización de un bien positivo. Ahí está, para afirmar, su larga carrera periodística, tan estéril para el provecho personal de nuestro director. Empezó la el Sr. Oliver en *El Diario de Palma*, al lado de su benemérito fundador D. Felipe Guasp; continuó en la dirección de *El Correo de Mallorca*, diario progresista que preparó en Mallorca los efectos de la revolución del 68, y en *El Progreso*, que heredó el cargo de continuar las campañas de aquél y organizar el nuevo régimen creado por el movimiento anti-dinástico. Pues bien: aquel río revuelto, donde tanto advenedizo y tanto grande hombre improvisado encontraron una base para futuras y consolidadas fortunas, ó un medio socorrido para fáciles encumbramientos, D. Juan lo atravesó sin mengua para su dignidad; y permitásenos señalar aquí el gusto especial con que podemos afirmar lo que para muchos sería indicio de poca maña; si; esta vez la lucha por la vida práctica cedió ante la satisfacción de la conciencia, ante la limpieza del nombre y el amor á la buena fama.

D. Juan introdujo en Mallorca la primera forma del periódico noticioso, independiente, exento de todo color de partido y dedicado exclusivamente á la información diaria, prescindiendo de la dirección ó encauzamiento de la opinión pública en el sentido tradicional de determinados prejuicios de escuela. El periódico que creó entonces, en unión de D. Eduardo Infante, se llamó *El Anunciador*, refundido más adelante en *La Opinión*, que ha durado hasta hace poco. En 1887 fundó el señor Oliver LA ALMUDAINA, y en ella ha venido trabajando con regularidad de todos conocida.

Otro de sus aspectos característicos fué su mallorquinismo. Es inútil recordar que casi limitó sus inspiraciones literarias á los asuntos de la tierra. Mallorca entera conoce el tomo *Episodios de antaño*, colección de narraciones escritas con envidiable fluidez, y llenas de interés por lo dramático y movido de la acción y por lo que tienen de acertada resurrección histórica del tiempo viejo, el tiempo de los corsarios, de los matones y *bandejats*, de los últimos ejemplares del auténtico *senyor*, sin mezcla todavía del cortésano. Deja entre sus manuscritos material suficiente para formar otra colección de la misma clase.

El amor á Mallorca se afirmaba todavía en los detalles de su vida íntima, en su respeto cariñoso á las tradiciones locales de las fiestas de familia, en la observancia fiel y constante, con algo de comovedor, de lo que podría llamarse el resto de nuestra vida patriarcal, enteramente propia. Sintió como nadie la religión de la humanidad, ilimitada, prodigiosamente amplia, guardando para todos con

igual fuerza la misma bondad hondísima, el mismo amor, de fraternidad primordial é innata. — Se ha dicho que la primera condición para vivir bien es poseer un mal corazón. Ahí tenemos, en D. Juan Luis Oliver, un argumento en contra de semejante principio. Confíemos en que habrá encontrado la felicidad terrenal en la profunda tranquilidad del espíritu, y en la apacible satisfacción personal, pura, suprema, que produce el buscar la recompensa en la propia felicitación. Consolémonos en poder tributar á su memoria la única recompensa que le habrá cabido: la de la consideración de un hombre de honor desaparecido, para el cual no se necesita hacerse la ilusión de exagerar el mérito para mejor encarecer la virtud. Recordémosle como fué, íntegro, amigo y consejero inapreciable, y pronuncie-mos su nombre sin necesidad de que ningún calificativo supérfluo tenga que hacernos presente que uno de los hombres de buena voluntad, para quienes se ha proclamado la paz en la tierra, fué Don Juan Luis Oliver.

LA REDACCIÓN.

Desde Barcelona

es *coulisses* del Ministro de Hacienda. — La leyenda de las bombas. — La información sobre la plaza de Cataluña.

No sé si haré bien ó mal en decir que me equivoqué por completo al suponer que el Excmo. Sr. Ministro de Hacienda D. Juan Navarro Reverter no se marcharía de Barcelona tan contento como él esperaba. Se fué archisatisfecho, tanto que durmió tranquilamente en todo el trayecto hasta Valencia privando á las autoridades tarraconenses del placer de verle, verle y palparle, tanto que apenas de regreso en Madrid telegrafió á los Presidentes del Fomento del Trabajo Nacional y Diputación y al Alcalde de Barcelona agradeciéndoles sus atenciones, finezas y obsequios y puso manos á la obra de conseguir el título de ciudad para Badalona, ha pocos años pueblecillo de pescadores y labriegos, hoy populoso centro fabril, como también á la de conceder al Fomento del Trabajo Nacional la categoría de corporación oficial, con el derecho consiguiente de ser consultada por el Gobierno con respecto á las leyes de carácter económico.

El Sr. Navarro Reverter, el ministro de los catalanes, conoce muy bien á los que ahora se estilan, á los que dirigen los negocios públicos provinciales y municipales, y sabe que con sonrisas, halagos, cortesía y distinciones puramente *espirituales* los ha de dejar contentos, aunque á renglón seguido balde á sus administrados con nuevos impuestos y recargos.

No asistí al banquete con que le obsequió el Fomento; pero un compañero que merece mi más completo crédito me dijo que entre las muchas bromas pesadas que en su discurso hizo el Sr. Ministro hubo la de que no comprendía como se le censuraba por su carácter cariñoso, campechano y apacible, por su poético optimismo, cuando precisamente esta es la mejor cualidad que puede tener un Ministro de Hacienda ya que con ella se sacan los cuartos del contribuyente con menos dolor, viniendo á constituir algo así como un anestésico del bolsillo, y añadió mi amigo que la mayoría de los comensales soltaron la carcajada, olvidándose por un momento, ante la guasa del Ministro, de que eran *paganos* y de que muy pronto sufrirían un recargo del diez por ciento sobre todas las contribuciones que satisfacen, exceptuando la de inzeubles, cultivo y ganadería.

Y en efecto, ya le tienen sobre sus cansadas espaldas los contribuyentes este recargo. No les librarán de él ni la sonrisa ni el optimismo del Sr. Navarro Reverter, sonrisa y optimismo que á muchos les harán el efecto de una horrible mueca y de un sarcasmo.

Sí, el ciudadano de un país tiene el deber de contribuir con una parte de sus rentas á las cargas públicas; pero al mismo tiempo tiene el derecho de exigir que los gobernantes no se burlean de él y que no se le aniquile, que no le despojen de todo su haber, y á este despojo vamos. ¡Y qué diferencia tan inmensa entre aquellos hacendistas como Sully, Colbert, Marqués de la Ensenada, y el mismo Bravo Murillo, grandes hasta en sus errores y estos

ministros guasones de ahora, simples arbitristas, que no se distinguen apenas de los recaudadores de contribuciones y agentes ejecutivos sino en la cantidad, que no tienen más afán ni más norma que el de ordeñar la vaca hasta que la presión de los dedos haga salir sangre de las exhaustas ubres!

Tenemos empeñado hasta el aire que han de respirar nuestros hijos y ahora empieza la era de los recargos, descuentos, exacciones, contribuciones de guerra que duran todo el tiempo de paz, sin desaparecer cuando se presenta otra guerra y á ningún Ministro de Hacienda ¡ni al mismo Navarro Reverter! se le ocurre un plan general de Hacienda que sustituya al hoy existente y con el cual es imposible evitar la bancarrota que se avecina á pasos agigantados, con perdón sea dicho del ministro poeta y de todos cuantos van bien en el machito, *cerrados sus ojos al espectáculo del mundo* y atentos solo á labrar egoístamente su propia felicidad.

*

Afortunadamente las bombas que se hallaron el domingo pasado, una junto al cuartel de Artillería de la calle del Comercio, la otra en una de las vecinas montañas, *no traían malas intenciones*. No obstante la leyenda que se fabricó acerca de la primera, gracias al *excesivo celo* de un guardia municipal que se creyó héroe y como tal se presentó á sus superiores, lo cierto es que se trata de dos bombas viejas, tomadas de orin, sin mecha, enterradas la segunda y abandonada la otra junto al expresado cuartel donde la encontraron jugando unos chicos. De modo que no resulta cierto que ésta tuviera la mecha encendida y que la apagara un guardia. Aún cuando en Barcelona se creyó en esta leyenda no cundió la alarma, prueba de que la gente ya se va acostumbrando á tan terribles sucesos.

*

El actual Ayuntamiento, antes de su renovación ha querido dejar resuelto el difícil problema de la plaza de Cataluña. Ya he dicho en otras ocasiones que su principal dificultad estriba en que los propietarios de los terrenos no están de acuerdo respecto á los límites de sus respectivos dominios, dificultad que tal vez no podrá allanarse por lo que afecta al Ayuntamiento sino haciendo la expropiación de los terrenos existentes y depositando la cantidad que importen los terrenos expropiados á beneficio de los que en su día demuestren ser los propietarios y en la proporción que les correspondía. Solo así se armonizarán los intereses particulares con los de la ciudad que exigen imperiosamente que se dé un *destino definitivo* á aquella plaza. Así lo ha comprendido el Ayuntamiento; mas para que en un asunto que interesa á todos los barceloneses no pudiera imponerse el criterio particular de algunos concejales acordó abrir una información pública, y á fin de concretar el objeto de la información, dió á elegir entre tres proyectos. Algunas de las entidades informantes se ha lamentado de que no se concediera completa libertad de información con el derecho de presentar nuevos proyectos, pero indudablemente el sistema adoptado es más práctico, impide las divagaciones estériles y cura la *ogorrea* ó flujo de palabras.

Las soluciones entre las que podía elegirse eran las siguientes:

La primera comprendía dos fases: una de ellas el proyecto de urbanización aprobado, con edificio público monumental y pórticos, que importaría la cantidad de 16.342.972 pesetas; y otra para construir el citado edificio, pero sin pórticos, presupuestado en 14.290.784 pesetas. En uno y otro caso se espropiarían los terrenos y edificios de la plaza hasta la Ronda, Paseo de Gracia, calle de Fontanella y Rambla de Cataluña.

La segunda solución consistía en construir pórticos en toda la plaza, pero sin edificio monumental, y espropiándose los terrenos y casas de propiedad particular. El presupuesto de este proyecto asciende á 13.158.760 pesetas.

La tercera solución ó proyecto consistía en dejar completamente espedito el tránsito desde la Rambla á la calle de Fontanella y desde el Paseo de Gracia á la Rambla de Cataluña, adquiriéndose todos los terrenos y los edificios enclavados dentro de estas cuatro vías, y construyendo jardines, plantando árboles y colocando faroles.

El presupuesto asciende á 10.468.762 pesetas.

Por inmensa mayoría se aceptó el tercer proyecto que reúne las siguientes ventajas: 1.ª es el más económico; 2.ª deja una plaza colosal, un inmenso espacio libre con jardines y árboles, una especie de parque en el centro de la ciudad; 3.ª aun cuando legalmente tenga carácter definitivo, en realidad permite más que los otros introducir todo serie de modificaciones y hasta su sustitución sin grandes dificultades por otro proyecto.

Inmediatamente después de la información se reunió la comisión de Ensanche y acordó dictaminar de conformidad con lo informado por la mayoría.

Hay que esperar, pues, á que pronto será un hecho el arreglo definitivo de la plaza de Cataluña.

B. AMENGUAL

26 Junio

Batalla de flores (Cuento)

El novelista Francisco Dounel hallábase en Niza y discurría por el paseo de los ingleses, mientras en sitio no lejano se celebraba la famosa fiesta de las flores.

El joven escritor se felicitaba de haber salido de París con objeto de avivar su imaginación ante el encanto de aquella primavera del Mediodía, por más que hubiese dejado á su madre y á sus dos hermanitas en su modesto quinto piso de la calle de Grenelle.

Como Dounel no andaba abundante de dinero, hizo el viaje con el pase de un periodista y se albergó en una humilde habitación que á bajo precio le fué cedida.

Desde el día de su llegada no cesó de escribir cuento tras cuento, sin esfuerzo alguno y sin acordarse para nada de la hermosa y frívola miss Elsa, de quien el invierno anterior había estado locamente enamorado.

Francisco filosofaba sobre aquella muchedumbre que para lanzarse flores al rostro se oprimía en un recinto separado, renunciando á los esplendores del espacio y á los goces de la Naturaleza.

Pasaba por delante de la puerta de entrada, satisfecho de haber encontrado en Niza el medio de ganar algún dinero con el producto de su trabajo, y no le venía nunca la tentación.

Llevaba en el bolsillo sus economías consistentes en siete luises, uno para comprar un juego de mantelería, otro para adquirir una jaula con dos cotorras para sus hermanos, y la cantidad restante destinada á la compra de un buen abrigo para su madre.

Pensaba Dounel en el efecto que estos regalos harían en su casa á su regreso á París, cuando una voz de icada y suave le dijo:

— ¡Amigo mío! ¡Usted aquí! Volvióse el novelista y exclamó lleno de asombro.

— ¡Elsa!... ¡Miss Elsa!... — ¡Qué casualidad! — repuso la hermosa joven. — Mi padre está indispuerto y usted utilizará su entrada. Venga usted conmigo y con mi primo Gib.

Francisco vió que detrás de Elsa se hallaba un joven rubio como ella, cargado de lilas, de claveles y de narcisos.

La inglesa hizo la correspondiente presentación, y los tres se dirigieron al recinto reservado.

— Aquí hay tres sillas — dijo Elsa — usted se sentará á mi lado, y tú, Gib, detrás de nosotros. Pronto, primo mío, dame esas flores. Ahí vienen los Mackinson en su carruaje.

Al pasar el coche por delante de Elsa arrojó un diluvio de lilas y de claveles á sus amigos, hasta el punto de agotar en poco tiempo las provisiones de Gib.

Al notar su prodigalidad, dijo la miss, dirigiéndose á Dounel.

— ¡Lo he tirado todo de una vez y ya nada me queda! Pero ahí vienen los de Stub y quiero arrojarles flores. ¡Vengan flores, Dounel!

De repente se presentó un muchacho con una cesta de anémonas y de rosas. Elsa lanzó un grito de alegría y exclamó fuera de sí:

— ¡Mil gracias! Amigo mío, dele usted á ese chico todo el dinero que pida.

La joven dijo esto con la misma naturalidad con que hubiera podido decirse á su padre ó á su primo Gib, sin la menor idea de cometer una indiscreción.

Y las flores fueron lanzadas contra el carruaje de los Stub, mientras Dounel preguntaba al muchacho:

— ¿Cuánto es?... — Veinte francos.

El novelista no quiso regatear, temeroso de hacer un papel ridículo á los ojos de la inglesa, y sacó de su bolsillo uno de los luises, resignándose á renunciar á la mantelina que había pensado adquirir.

— Necesito más flores — repuso miss Elsa... — ¡Ya vuelven los Mackinson!

El muchacho volvió á presentarse en aquel momento y presentó otra cesta á Dounel, confiando en la galantería del generoso comprador.

Elsa se apoderó de las flores y dijo al chico:

— Tráeme todas las que tengas, cuéntenlo lo que cuesten.

El novelista sacó otro luis y dijo para sus adentros:

— ¡Ya han volado mis pobres cotorras!

A los pocos instantes se presentó el muchacho con dos cestas, y Dounel pensó desde luego que no se trataba de una mantelería ni de unos pájaros, sino del abrigo de invierno que deseaba regalar á su madre.

El excelente hijo no quería en modo alguno que tan preciado objeto fuese rasgado y lanzado á los cuatro vientos por las nerviosas manos de miss Elsa.

En el momento en que la joven adelantaba el brazo hacia las cestas, el novelista se lo detuvo para llamarla la atención, y dijo en tono triste y pesaroso:

— ¿Me permite usted, miss Elsa, que ceda mi puesto á su primo Gib?

Elsa no supo qué contestar y miró con sorpresa á su acompañante.

Al cabo de dos segundos, balbuceó con acento conmovido:

— ¿Y por qué quiere usted ceder el puesto á Gib?

Dounel apeló á toda su energía y dijo precipitadamente, para tener el valor de terminar la frase:

— Porque no tengo bastante dinero para pagar todas esas flores.

Se reflejó alternativamente en los ojos de Elsa una sorpresa, una turbación y una melancolía, cuyo sentido no era posible precisar de un modo exacto.

La inglesa hizo un esfuerzo para reflexionar y retener un pensamiento grave, que á toda prisa se escapaba de su mente. Pero todo aquello era demasiado serio, demasiado pesado para su aturdida cabeza de chorlito.

Como mortificada por una contradicción propia de un incidente desagradable, murmuró con indiferencia: — ¡Cómo me fastidian estas cosas! ¡Qué angustia, Dios mío!

Un diluvio de jazmines que en aquel momento cayó sobre miss Elsa, la enloqueció de nuevo y la hizo exclamar con voz temblorosa:

— ¡Los Stub!... ¡Ya vuelven los Stub!...

Miró enseguida al novelista, en demanda de flores; pero recordando lo que su amigo acababa de manifestarle y presintiendo que se alzaba entre ellos una barrera infranqueable, lanzó un suspiro y dijo:

— Sí, sí; ceda usted el puesto á Gib.

Ven, primo mío, y paga las cestas á ese muchacho. ¡Ahí vienen los Stub!

Y mientras que Gib, sometido á los caprichos de su prima, seguro de que tarde ó temprano le llegaría el turno, pasaba á ocupar la primera fila, Francisco Dounel abandonaba el local y se dirigía presuroso á la playa.

Al respirar el aire puro del espacio libre, exhaló un suspiro de alegría.

¡Había sabido resistir al impulso de su pasión y logrado, aún á costa de su amor propio, conservar el dinero indispensable para la adquisición del abrigo que á su pobre madre destinaba!

CARLOS FOLEY

Los Estados Unidos y Cuba

Declaraciones de Mr. Calhoun

El *New York Herald*, en su último número de la edición europea, publica una *entrevista* celebrada con Mr. Calhoun, en el curso de la cual el enviado americano, después de manifestar que no había estado en el campo insurrecto, si bien había tenido por algunos cubanos la información necesaria, hizo las siguientes declaraciones: «Aunque los españoles trataron de hacerme creer que la guerra estaba terminada, adquirí el convencimiento

de que no se vé el fin de la guerra. Por su parte, los cubanos han tratado de convencerme de que no depondrán las armas mientras vivan. Mientras los cubanos afirman que sus fuerzas aumentan diariamente, los españoles declaran que el ejército cubano ha sido barrido por completo.»

Después de un caluroso elogio del cónsul Lee, añadió que la devastación producida por la guerra es tal, que de no hacerse pronto la paz la isla quedará reducida á un desierto.

«Todos los que tienen intereses en la isla—dijo—desean que la guerra termine. Los comerciantes españoles, naturalmente, son leales al gobierno.»

Mr. Calhoun no vió al general Weyler durante su estancia en la Habana por estar en operaciones el general en jefe.

El Japon y los Estados Unidos

La anexión del Archipiélago Hawaii á los Estados Unidos ha provocado enérgica protesta del Japon, que considera seriamente amenazados con tal suceso sus intereses comerciales, y que además se cree con tan bueno ó mejor derecho que la República norteamericana á influir en el porvenir de aquellas islas, situadas en pleno Océano Pacifico, casi en la ruta de Yokohama á San Francisco.

Hace tiempo que los yankees tienen puestos los ojos en Hawaii. Ellos prepararon y favorecieron la revolución que estalló en Honolulu el año 1892, como preparan y auxilian ahora las expediciones filibusteras que desembarcan en Cuba.

Destronada la reina y sustituida por el gobierno que entonces se constituyó y en el cual ejercía preponderancia decisiva el elemento norteamericano, decidió este gobierno poco tiempo después hacer proposiciones de anexión al de los Estados Unidos. Fueron enviados á Washington varios comisionados para exponer aquellos propósitos; pero el presidente Harrison, juzgando, sin duda, que los revolucionarios adelantaban los acontecimientos, rechazó de plano la pretensión. Algunos años después volvió el gobierno del Archipiélago á insistir cerca de mister Cleveland, que á la sazón ocupaba la presidencia. Mandó Cleveland un delegado á Hawaii para averiguar si las manifestaciones anexionistas del gobierno eran compartidas por la población de las islas. Informó el delegado en sentido contrario, y ya no se volvió á hablar de la anexión.

No se dejó, sin embargo, de pensar en ella. El fruto, que no se consideró bastante maduro en los tiempos de Harrison y de Cleveland, parece ya en la sazón á juicio de Mac-Kinley.

Tales son los antecedentes del asunto. Bueno será tenerlos en cuenta para saber cómo se desarrollan y de qué modo caminan los propósitos yankees.

Porque hasta ahora vivíamos muy descuidados, creyendo que los Estados Unidos se contentaban con ser una nación continental. Ya se vé que aspiran á ser una potencia colonial.

El descubrimiento, á decir verdad, ha alarmado de este lado del Atlántico á todo el mundo, y esta sorpresa va á redundar necesariamente en favor del Japon, que tendrá desde luego el apoyo moral de la mayor parte de las naciones europeas.

La protesta del gobierno del Mikado es, por lo que se cuenta, tan enérgica, que tiene todo el aspecto de un ultimatum. A ella ha contestado, también en el mismo tono, el gobierno americano.

Veremos si esta cuestión que empieza con cambios de notas termina con cambios de proyectiles. Después de todo sería curioso ver á una potencia asiática luchando en el mar con una nación americana. El espectáculo sería nuevo.

NOTICIAS

De las provincias:

El gobierno marroquí ha acordado entregar á la legación española 700 duros como indemnización por el atropello y heridas de que fué víctima un súbdito español, camino de Larache, por unos bandidos.

En Logroño continúan los preparativos para la consagración del obispo de Osma, abad D. José García Escudero.

Este será apadrinado por el Ayuntamiento de la capital riojana.

El lunes llegará el cardenal Casca-

jares, y el martes se verificará la ceremonia.

El ministro de Ultramar ha recibido un telegrama del general Weyler dándole cuenta de la revisión que ha hecho de los expedientes de deportados cubanos.

Se autoriza en la resolución adoptada para que vuelvan á Cuba 93 deportados de los que hay en la Península; para que puedan ir á la Habana 25 deportados que están en la isla de Pinos, y para que 13 deportados permanezcan en la Península.

El general Weyler no ha transmitido los nombres de las personas á que alcanza su disposición, pero faltan todavía por resolver bastantes expedientes.

En breve se colocará en la iglesia castrense del Ferrol una hermosa plancha con los nombres de los naufragos del *Reina Regente*.

Refiere el *Diario de Avisos* de Zaragoza:

«Lucha sangrienta.—Tuvo lugar en Herrera.

En la terrible colisión intervinieron, según las noticias oficiales recibidas hasta ahora, Juan Guillen Mateo, Juan José Guillen, Mariano Valien, Miguel Marco, los hermanos Salvador y Juan Angel Mateo, y no se sabe si algunos otros.

Al parecer, se trata de dos familias entre las cuales se habian escitado odios y rencores por la división de bienes de una herencia.

Puestos unos frente á los otros se entabló horrible lucha, que dió por resultado la muerte de Juan Guillen y heridos graves Juan José Guillen y Manuel Valien.

Los autores diéronse á la fuga, pero el alcalde y juez municipal de Herrera detuvo al día siguiente, en una padidera distante nueve kilómetros del pueblo, á Salvador Mateo y Juan Angel Mateo.

La Guardia civil de Fuendetodos, que tuvo noticia de tan sangrienta riña, recibió confidencia de que algunos de los autores estaban escondidos en una casa del pueblo de Azuara, y allí se dirigió, deteniendo á Miguel Marco.

Los detenidos fueron inmediatamente puestos á disposición del juzgado de instrucción del partido, que desde Betchite se habia dirigido al lugar del suceso.

Los detenidos declararon ser autores de tan sangrienta lucha y el juzgado declaró su procesamiento y prisión.

No hay hasta la fecha más detalles de la colisión.»

Es curioso é instructivo el siguiente telegrama de la Habana:

«La prensa liberal aplaude los acuerdos adoptados por el partido fusionista.

La Unión Constitucional duda de que Sagasta, en caso de encargarse del gobierno, pueda cumplir el programa colonial.

Coméntase mucho un artículo vigoroso que ha publicado *El País*, en el cual ataca las vaguedades políticas del programa de Sagasta frente á la solución concreta y enérgica de Cánovas.»

Dice *El Liberal*:

«Enterado el señor ministro de Ultramar, por una carta particular, de que en la cárcel de Cádiz—capaz únicamente para 200 reclusos—se hallan en la actualidad 60 deportados políticos y 300 fiáfigos, además del contingente ordinario de presos y detenidos que suele haber en dicho establecimiento, acordó comprobar oficialmente la noticia.

El Sr. Castellano espera recibir hoy contestación al telegrama que anoche dirigió al gobernador de Cadiz, para proceder en armonía con lo que le manifieste dicha autoridad, teniendo decidido, para el caso de que los informes oficiales concuerden con sus noticias particulares, la inmediata traslación á Figueras de los fiáfigos, que desde hace tres meses residen en la cárcel de aquella capital.»

De las islas: Mahón

El Comandante del acorazado *Cristóbal Colón* en arta fechada el 17 del actual en Spezia, contestando á la que le dirigió el señor Alcalde de esta ciudad, manifiesta que tendrá mucho gusto en avisar con la anticipación necesaria la salida de dicho buque para este puerto, haciendo por su parte cuanto interese, á fin de que se pueda cumplir el programa acordado.

El señor Diaz Moreu, en nombre propio y en el de la dotación del acoraza-

do, expresa la profunda gratitud que sienten por los proyectados festejos en honor de la Armada española con ocasión de la llegada del *Colón* á nuestro puerto, y añade que, previa la vena superior, tendrá una gran satisfacción en recibir la bandera que se le ofrece, pues si bien significa siempre el honor de la patria, aún será más necesario su culto y su defensa, recordando que debe conservarse para que sea algún día trofeo glorioso que conserve la tierra generosa que la donara.

—El jueves próximo pasado, viendo los vecinos de la calle del Cármen, que uno de ellos, contra su costumbre, no habia abierto la puerta de su domicilio, á hora muy avanzada de la mañana, y esto añadido á la circunstancia de vivir solo, hixo sospechar que pudiera haberle ocurrido algún incidente, por lo que avisada la autoridad competente se procedió á franquear la entrada de la casa, encontrando al inquilino cadáver.

Llamábase Manuel Cánovas, natural de Villa-Carlos.

—En el escaparate de la camisería del Sr. Lucena se halla expuesta una preciosa saboneta de oro, regalo de S. M. la Reina, en una de cuyas tapas lleva cinceladas las iniciales del nombre de la Soberana y la corona Real. Es una digna obra de arte.

También se hallan en dicho escaparate dos modernos y bien esculpidos jarros de bronce, regalo que para las regatas que organiza el Club de esta ciudad dedican los Sres. Jefes y Oficiales del cuerpo de Ingenieros de esta plaza.

Además se ve una hermosa mesita de fumar, regalo de la Comandancia general de la escuadra de Instrucción.

—Según noticias, á veinte y cinco asciende el número de las embarcaciones inscritas para tomar parte en las regatas del día de San Pedro. Después de la de las traineras, la más empuñada será la de vela; pues para esta hay inscritas ocho embarcaciones, dos de Barcelona y las restantes mahonesas.

Sóller

El lunes á la hora de itinerario llegó á este puerto, procedente del de Barcelona, el vapor-correo *Lulio*, zarpando al anochecer del mismo día para la capital del Principado con la correspondencia y algún pasaje.

Procedente de Marsella y Cete fondó ayer en nuestro puerto el vapor *Isleño*, siendo portador de numeroso pasaje.

Por la tarde levó anclas haciendo rumbo á Palma.

A poco más de las siete de la mañana ha entrado el *León de Oro*, procedente de Cete y Barcelona, conduciendo algún pasaje y variada carga.

—Muy solicitados han sido durante esta semana los limones, pagándose á la respetable cantidad de doce pesetas la carga.

—Nos dicen que el sarampión se ha desarrollado de una manera considerable en el vecino pueblo de Fornalug, aunque con carácter muy benigno.

—Entre la gran clase de animales invertebrados hay una especie que en Mallorca la conoce el vulgo con el nombre de *ñiga*. Este insecto verdaderamente microscópico se ha desarrollado con tanta profusión en los olivares, que pocos habrá que se consideren libres de esta plaga que años hace era el azote de los propietarios y en el presente ha destruido por completo la cosecha de aceitunas.

Los medios empleados para su destrucción han dado hasta hoy resultados negativos y lo serán todavía más mientras no se empleen los poderosos insecticidas que nos aconseja la ciencia.

—La fiesta que los vecinos del pintoresco pueblo de Deyá dedican anualmente á su Santo Patrón el evangelista San Juan, se celebró el jueves último con mayor lucimiento que en años anteriores.

El día 24 por la mañana hubo misa mayor con música y sermón por don Bernardo Matas y por la tarde después de las proverbiales corridas de hombres en la carretera que conduce á Sóller, empezó el baile al estilo del país, tocando á intervalos la banda municipal sollerense escogidas piezas de su vasto repertorio.

Los carruajes de alquiler de este pueblo hicieron su agosto pues transportaron ininidad de familias que habian asistido á presenciar la fiesta.

—La noticia que ha circulado por

los periódicos de la Península y que hemos visto confirmada en cartas particulares de que se habia pegado dos tiros el que fué hace años Administrador de esta Aduana don Pedro González Mateo, ha causado penosísima impresión entre los muchos y buenos amigos con que contaba en la localidad.

A pesar de ser natural de Torreveja, tenia por Mallorca y en especial por Sóller, en donde habia residido muchos años, mucha predilección. Séale la tierra ligera.

—La joven señorita Francisca Ros Llavors, cuyas virtudes y sentimientos religiosos no se han entibado jamás ni por el brillo y las pompas de este mundo ni por el continuo roce de sus compañeras de fábrica, ha ingresado esta mañana, previo el consentimiento paterno, como novicia y sierva de Dios, en la comunidad de las Hermanitas de los pobres.

—En la *Unión Obrera* y con un calor de treinta y tantos grados se ha verificado esta tarde un baile de salón que se ha visto bastante animado y concurrido por el elemento joven. Amenizaba el acto la banda sollerense.

—Después de una grave enfermedad sufrida con cristiana resignación ha fallecido en la tarde de hoy el anciano don Bartolomé Pastor Marqués.

El señor Pastor fué uno de los primeros hijos de este pueblo que en busca de mejor fortuna emigró á las Américas, estableciéndose en Puerto Rico, en donde sirvió de guía y protector á cuantos paisanos en cualquiera ocasión llamaran á sus puertas en demanda de auxilios.

La muerte ha sido la del justo, sentidísima, especialmente por el elemento americano que le queria mucho.

Enviamos á su distinguida familia nuestro más sentido pésame y especialmente á don Pedro Juan Colom, hermano político del finado.

También ha fallecido en el día de hoy la anciana señora doña Esperanza Mayol, madre del presbítero don Juan Simonet.

Descanse en paz el alma de la finada y reciba la atribulada familia nuestro más sentido pésame.—C.

27 de Junio de 1897.

De la capital:

—Ayer á las diez y media de la mañana se celebraron en la iglesia de San Nicolás solemnes funerales en sufragio del alma de don Tomás Mateu y Oramas, teniente que fué de la Brigada Topográfica de Ingenieros.

Al acto asistieron todos los jefes y oficiales de Ingenieros de guarnición en la plaza, la fuerza franca de servicio de la citada Brigada Topográfica y muchos amigos particulares del finado.

El teniente Mateu falleció en la isla de Cuba el 24 de Mayo último, peleando por la patria. Cuando llegó á Palma esta noticia todos dijeron: ¡Siempre se van los buenos!...

El teniente Mateu era un oficial muy ilustrado y muy cariñoso para los soldados.

Cuanto personas le trataron le querian y le recordan. Descanse en paz.

La banda del Regimiento Regional núm. 1 tocará esta noche en el Borne las piezas siguientes:

Paso-doble *Chicago*, de San José; Preludio de *La muerte de Garcilaso*, de Espinosa; Sinfonia de la ópera *Mignon*, de Thomás; *Los Patinadores*, Walses, de Walddenfen, y *Los zangolotinos*, de Wagner.

El trozo de carretera comprendida entre la puerta de S. Antonio y la Pintada está en un estado deplorable.

El transitar por aquel sitio es totalmente imposible, pues las desigualdades del camino ofrecen un constante peligro á la par que una gran incomodidad al que tiene que pasar por dicho sitio.

—Por el juzgado de instrucción de este partido se requiere á los herederos de doña Antonia Pifa Pons para que en el término de seis días presenten á dicho juzgado los títulos de una finca que les fué embargada.

El vapor *Nuevo Corazón* ha traído á esta ciudad, procedente de Marsella 120.045 kilogramos de trigo.

Mañana á las doce y media se reunirá la Junta Municipal, para aprobar los pliegos de condiciones para la subasta de servicios que representen gastos.

Ayer se repartió la correspondencia de Barcelona á las doce de la mañana.

En el despacho de la Alcaldía se verificaron ayer por la mañana las subastas de las obras para la construcción de un muro de defensa en la calle de la Iglesia del caserío del Molinar de Levante; y las de desmontes de los terrenos de las calles de Espartero y Quetglas, del arrabal de Santa Catalina. Ambas fueron adjudicadas á don Bernardo Oliver como más beneficioso postor por las cantidades de 1220 pesetas la primera y 3415'41 pesetas la segunda.

También se verificó la subasta para arriendo de la cobranza del impuesto de la plaza Mayor.

A dicha subasta se presentaron nueve postores siendo adjudicada á don Gabriel Bauzá Palou por la cantidad de 8050 pesetas mensuales.

Servicios prestados por la guardia civil:

La de los puestos de Alaró, Porreras y Santa Margarita han denunciado á sus respectivos alcaldes á varios sujetos que fueron sorprendidos apacentando sus ganados en propiedad ajena.

—Por la del puesto de Santañy fué denunciado al juez municipal de la misma un individuo que sorprendió cazando sin estar provisto de la correspondiente licencia.

—Teniendo conocimiento la del puesto de Petra de que en el huerto denominado *Son Retud*, de aquel término municipal, habia caído dentro de un pozo, un niño de 3 años de edad, se personó en aquel sitio, encontrando al niño de referencia ya cadáver.

Constituido el Juzgado en aquel sitio empezó las instrucciones del caso, ordenando el traslado del cadáver al cementerio.

En la Administración de bienes del Estado de esta provincia tendrá efecto el día 31 de Julio próximo la venta en pública subasta de una laguna denominada la del *Peix*, situada en la isla Formentera procedente del clero de la diócesis de Ibiza.

Dicha laguna esta formada por una porción de terreno inundado por el agua del mar, siendo su superficie de noventa y cuatro hectáreas.

El tipo de la subasta está fijado en 4.300 pesetas.

En la sesión celebrada ayer por el cabildo municipal fueron nombrados para el desempeño de cargos ministeriales, Antonio Oliver, Antonio Palmer, Antonio Taberner, Vicente Fornes, Miguel Palmer, Antonio Benedicto, Bartolomé Mager, Bartolomé Cañellas, Bartolomé Vila, Miguel Socias, Sebastián Bauzá, Juan Más, Miguel Colom, Rafael Calafell.

Para el cargo de ministril mayor ha sido designado don Jaime Ripoll.

Anteanoche hubo un amago de incendio en una casa de la calle de Ballester, por haberse incendiado un jergón y unas cuantas prendas de vestir.

Gracias á los pronto auxilios prestados por la policía se logró dominar el fuego á los pocos momentos.

Se nos dice que se halla en estado grave la mujer que en la noche del miércoles último tuvo la desgracia de caerse desde el espigón viejo del muelle.

La policía encerró ayer en el depósito de Capuchinos á un individuo que se negó á satisfacer el importe de cierto gasto que habia hecho en una taberna de la calle de Camaró.

Ayer por la mañana rifieron acaloradamente dos sujetos en la explanada del Muelle, los cuales de las palabras pasaron á los hechos saliendo ambos con varias contusiones.

Intervino el agente de policía de servicio, quien logró restablecer la paz entre ambos contendientes.

Por este Gobierno de provincia se ha encargado de la busca y captura de Sebastián Sureda y en caso de ser habido, lo pongan á disposición del Juez de instrucción de este partido.

En las regatas que verificará esta tarde á las tres y media el Real Club de esta capital, tomaran parte las siguientes embarcaciones:

Colón de D. Bernardo Pericas, de 25 palmos; *Otelo* de D. Andrés Bestard, de 26'01 id; *Joven Francisca* de D. Ramón Horsch, de 20 palmos; *Gravina* de Don Jaime Mesquida, de 21 palmos; *Dantín* de D. Miguel Roca, de 21 palmos; *Hijos* de D. Miguel Salóm, de 21 palmos; *Porticool* de D. Guillermo Cortés de 22 palmos; *San Juan*

de don Miguel Rubí, de 23 palmos; Club de D. Juan Antonio Domenech; Porticool de D. Antonio Planas, de 24'50 palmos; Jaime Ferrer de D. Miguel Florit, de 24'50 palmos; Palma de D. Juan Serra y Vidal, de 24'50 palmos; Balear de D. Pedro José Balle de 24'50 palmos; Campeador de D. Juan Prats de 23 palmos; y Golondrina de D. Antonio Tous de 24 palmos.

Los premios consistirán en metálico y una medalla de plata.

El punto de partida será del espigón del muelle, dirigiéndose las embarcaciones a la altura del Porticool hasta frente las *Illetas* y retorno al punto de partida.

En el Ayuntamiento

Bajo la presidencia del alcalde señor Sbert, se reunió ayer el Ayuntamiento de esta ciudad, con objeto de celebrar la sesión ordinaria en segunda convocatoria, dando principio a las doce y cincuenta minutos de la tarde.

Se dió lectura al acta de la anterior, que fué aprobada.

Se aprobaron varias cuentas por servicios municipales.

En vista del dictamen emitido por la Comisión de Hacienda, se acordó autorizar al señor alcalde para que ordene el pago de los jornales a los operarios de alfilería; el pago de las anualidades de la deuda municipal vencida y sus intereses, y por último autorizarle para prolongar los contratos que finen el 30 del actual, hasta que se celebren los nuevos, y en el caso de que los contratistas no se avengan con la prórroga, adquiera directamente el material necesario.

De acuerdo con lo informado por la Comisión de obras, se acordó conceder permiso a don Juan Segura para construir una casa lindante con la carretera de Palma a Puerto Colón en el predio *Son Charandaca* de este término municipal.

Se concedieron a doña Jerónima Fullana, cuatro dineros de agua para abastecer la fuente de la casa de su propiedad señalada con el número 58 de la plaza de San Antonio.

Se acordó efectuar por administración las obras de saneamiento del cauce de la Riera, junto al nuevo puente.

A propuesta de la Comisión de Cementerios se concedió el traspaso de la sepultura número 653, cuadro 1.º del Cementerio católico de esta ciudad, propia de don Miguel Morey a favor de don Pedro Morey.

De acuerdo con lo informado por la Comisión de Fomento, se acordó acceder a lo solicitado por el presidente del Colegio Médico-Farmacéutico, pidiendo una subvención de 6.000 pesetas, para la instalación de un Laboratorio químico biológico.

A propuesta de la misma Comisión se acordó elevar a la categoría de 2.000 pesetas, con el material correspondiente, la ayudantía de la escuela práctica normal de maestros; y adquirir en arriendo la casa sin número de la plaza de la Navegación del arrabal de Santa Catalina para instalar en ella una escuela pública de niños.

Se aprobaron provisionalmente las subastas de construcción de un muro de defensa en la calle de la Iglesia del Molinar de Levante; el desmonte de la calles de Espartero y Quetglas del arrabal de Santa Catalina y el arriendo de la cobranza de arbitrios de la plaza de Abastos.

Igualmente se aprobaron en definitiva varias subastas verificadas en la semana anterior.

Se acordó nombrar en propiedad inspectores de alumbrado a don Miguel Mestres y don Antonio Campins, con el haber de 900 pesetas.

También se acordó el nombramiento de ministros que deben empezar sus funciones el día 1.º de Julio próximo.

Por último se acordó el nombramiento de custodia del depósito de carnes de la plaza Mayor a favor de don Antonio Gilet y para la custodia del Matadero a don José Roig.

Para ocupar la plaza de mozo de viabilidad ha sido nombrado Antonio Vidal.

Y se levantó la sesión.

Noticias del ejército

Destinos.—Ha sido destinado a esta Capitanía general el teniente auditor de 3.ª, de nuevo ingreso, don Antonio Díaz Tabora.

—Ha sido trasladado, del sexto Cuerpo del ejército, a la Capitanía general de las Baleares don Miguel Rivas y Mulet.

Don Venancio Recio y Villalonga, ingresado en activo, de excedente en la Capitanía general de estas islas, ha sido destinado a la misma.

Sueldos, haberes y gratificaciones.—En vista de la consulta hecha por el Capitán general de Cataluña, referente al derecho que pueden tener respecto al cobro completo de su haber los individuos regresados de Ultramar en espectación de retiro como inutilizados en campaña, interin se efectúa la definitiva clasificación de haber pasivo ó el ingreso de invalidos, se ha dispuesto que, con arreglo a la Real orden circular de 27 de Febrero de 1896, los cuerpos entreguen a los individuos comprendidos en dicha disposición el haber completo de su clase reclamado en el extracto de revista correspondiente, sin deducir la parte asignada para el fondo de material de los mismos.

Recuerdos mallorquines

29 de Junio

1715

A las diez de la mañana entraron en Palma un capitán con su escolta trayendo un pliego para el virrey.

Este no permitió que salieran más que tres sacerdotes que fueron con el parlamentario.

Por la tarde los artilleros mallorquines (que eran del gremio de tejedores) hicieron algunos disparos, contra el ejército sitiador.

Una bala disparada desde el Rebellín de la Alfarería ó sea el presidio viejo por el artillero N. Llado, dió en la misma mesa en que comía en Son Forteza el general sitiador, sin causar ninguna desgracia.

Cultos para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluirán en San Jerónimo: exposición a las seis: a las diez la misa mayor por la Comunidad. A las siete y media de la tarde se cantará el Trisagio de los serafines, después la reserva del Santísimo Sacramento precedida de *Te Deum*.

Otras funciones

En la Catedral se celebrará solemne fiesta en obsequio de San Pedro. A las siete y media se cantarán horas y la misa mayor con sermón que dirá el M. I. Sr. D. Pedro J. Campins, Canónigo Magistral. Por la tarde saldrá procesión que recorrerá las calles de costumbre.

En Santa Cruz, se celebrará la misma fiesta. A las diez se cantará la misa mayor con sermón que pronunciará D. Gabriel Roca, Pbro.

En la Merced a las siete y media de la tarde se bendicirá una pequeña estatua de San Marcial y luego se celebrará el ejercicio del Corazón de Jesús con plática por D. Nicolás Cortés.

Visita a la Corte de María

A la Virgen del Amor Hermoso, en San Cayetano.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Empezarán en San Francisco dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús. A las diez se expondrá S. D. M. cantándose enseguida tercia y la misa mayor. Al anochecer, después de cantada la Corona de la Virgen, se dará principio a un devoto triduo con sermón que dirá D. Antonio Alemañy, Pbro. reservándose después S. D. M.

Otras funciones

En la Merced fiesta de San Marcial. Misas rezadas desde las cinco hasta las diez, en que se cantará tercia y misa solemne con sermón por don Miguel Ferrer de la Cuesta.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Misericordia, en Santa Magdalena.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Oficial de Cuba

Madrid 28 a las 12 t.

Se ha recibido un despacho oficial de Cuba dando cuenta de que en varios encuentros ocurridos en las provincias de la Habana, Matanzas, y Pinar del Río,

causamos a los rebeldes 21 muertos.

Además les cogimos 13 fusiles y 39 caballos.

Nosotros tuvimos 3 heridos.

El general Weyer ha llegado nuevamente a la Habana.

Refuerzos a Cuba

Madrid 28 a las 2 t.

Se dice, aunque no hay fundamento alguno para asegurarlo, que es posible que el Gobierno remita a Cuba de quince a veinte mil hombres, según *la Epoca*, al objeto de cubrir las bajas existentes y las que produzca la repatriación de los enfermos.

El general Weyler nada ha pedido, pero el Gobierno, en previsión de lo que pueda acontecer, parece está dispuesto a que los admita.

Una desgracia

Madrid 28 a las 4'40 t.

En Solana (Ciudad Real) se derrumbó la pared de la ermita, a consecuencia de las últimas lluvias, habiendo sepultado a varios chicos.

Inmediatamente que ocurrió la desgracia empezaron a tomar medidas las autoridades.

Van extraídos cuatro cadáveres y seis heridos.

Témese que haya más víctimas.

Varias noticias

Madrid 28 a las 5'30 t.

A la hora que telegrafio son extraídos en Solana los cadáveres de nueve niños.

El marqués de la Vega de Armijo marchará hoy a Mos.

El general Azcárraga me ha dicho que no ha hablado nada con el presidente del Consejo de Ministros acerca del envío de refuerzos a Cuba. Este, caso de ir, se embarcarán en Octubre, cuando ingrese en Caja el nuevo cupo. Según datos recibidos en el Ministerio de la Guerra, durante la última decena se registraron en Cuba 13000 enfermos.

Mencheta

Bibliografía

Nuestro afortunado colega *Blanco y Negro* sigue recogiendo y combinando artísticamente la actualidad de la semana, sin olvidar lo que al arte y a la literatura debe la popularísima revista.

Su último número desarrolla el sumario siguiente: *Los aprobados*, portada por Méndez Bringa; *Lavandera*: escultura, artículo y autógrafo del artista barcelonés Sr. Monserrat; *La química y el amor*, por Romero Garmendia y Méndez Bringa; *Fotografías íntimas*: Sagasta, artículo de D. G. R. España, con fotografías de mucho interés; *Entre artistas*, por Jacinto Benavente, con dibujos de Méndez Bringa; *Cuentos baturros*, por Gascón; *La verbena de mi pueblo*, por Ochoa y Blanco Coris; *Portfolio de la semana*; *Cine-matógrafo*, por Ginés de Pasamonte; *Escenas sevillanas*: *La velada de San Juan*, por García Ramos.

En la sección de *Actualidades* publica los retratos del dentista Ruiz; el archimillonario Barnato; mister Woodford, nuevo ministro de los Estados Unidos, y Eloy Gonzalo García; dedica dos planas al *Jubileo de la Reina Victoria*, y un grabado al Patronato de señoras de la Cruz Roja.

Hospital provincial

Movimiento de enfermos día 27 de Junio de 1897.

Existencia anterior	Entrados	Curados	Fallecidos	Quedan
290	4	5	2	287



DON FRANCISCO BARCELÓ Y CREUS

Falleció en la madrugada del día 28

Q. E. P. D.

Sus desconsolados hijos Don Andrés, Don Juan y Don Francisco, hermanos, madre política, hermano político, sobrinos, primos, primas y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan encomienden a Dios el alma del finado y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el miércoles 30 de los corrientes a las diez y media de la mañana en la parroquial iglesia de Santa Cruz.

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos: Día 25.—Varones 1. —Hembras 2.

Día 26.—Varones 3.—Hembras 3.

Matrimonios: Día 25.—Ninguna.

Día 25. Don Miguel Capó González con doña María Martorell Salvá.

Defunciones: Día 27.—Ignacio Zanoguera Marcé, casado, 78 años, c. de Monserrat, ataxia.—Juan Juan Coll, soltero, 25 años, c. de San Miguel, tuberculosis.—Benito Palmer Perelló, 9 meses, Hospital, bronquitis.—Juana Abraham Porcel, viuda, 51 años, Hospital, tuberculosis.—Antonia Monserrat Far, soltera, 21 años, Coll d'en Rebas, tuberculosis.

Día 28.—Juan Moll Roca, viudo, 24 años, c. de Berard, catarro.—Antonio Cánovas Coll, viudo, 84 años, c. del Sindicato, escenosis mitral.—Francisco Barceló Creus, viudo, 50 años, c. de San Pedro, cardiopatía.—Catalina Miró Segura, viuda, 62 años, c. del Camposanto, anemia.—Juana María Flores Pons, casada, 55 años, c. de Escursach, no consta la enfermedad.

Registros del puerto de ayer a la puesta del sol:

Estado de la atmósfera. Despejada.

Id. del horizonte.—Algo calmoso.

Dirección del viento.—Tercer cuadrante fresco.

Estado del mar.—Rizada del viento.

Buques a la vista.—Ninguno.

Indicaciones del Vigía de Porto-pi.—Ninguna.

Incendencias.—Cuando el orto el cielo estaba despejado, calmoso el horizonte, llana la mar y soplabla la ventolina al terral. A las ocho se quedó calma; a las nueve entabló la ventolina al S. S. O. y fué refrescando a medida que el sol se elevaba. Durante la tarde continuó el mismo viento y soplando con igual fuerza que al medio día y al ocaso afojó algo.

Noticias.—Entró el laud *San Antonio* de Cullera. Salíó el vapor *Cabrera* para el puerto de su nombre.

Buques fondeados: Día 28.—Vapor español *Cabo San Antonio*, de Valencia.—Pailebot español *Francisca*, de Cartagena. Laud español *Bartolito*, de Denia.—Laud español *La Sangre*, de Valencia.—Laud español *San Magin*, de Valencia.—Laud español *San Antonio*, de Cullera.

ULTIMAS NOTICIAS

de la madrugada

De la capital:

A las dos de esta madrugada ha fallecido nuestro estimado Director, don Juan Luis Oliver.

D. E. P.

Esta madrugada han sido sorprendidas, por el Gobernador de esta provincia y los inspectores de vigilancia, varias partidas de juego, haciéndose algunas detenciones.

TELEGRAMAS

La prensa japonesa

Madrid 28 a las 10'15 n.

La prensa japonesa califica de

mala fe la actitud de los Estados Unidos respecto a la anexión del Archipiélago Haway.

Los yankees no se entusiasman con la anexión, pero se asegura que las reclamaciones enérgicas que el Japón ha dirigido al gobierno americano hagan que se popularice allí.

El Gobierno yankee ha hecho saber al Japón que no admitirá ingerencias, pero respetará todos los derechos si se formalizase la anexión.

El jubileo de la reina Victoria

Madrid 28 a las 10'20 n.

Londres.—La Reina ha visitado el barrio de Reushugton, revisando mil niños.

La recepción ha sido entusiasta y brillantísima.

En el Palacio de Duckingham ha reinado también un entusiasmo delirante.

La despedida se ha efectuado en Garden Party, regresando la reina seguidamente a Windsor.

"La Correspondencia,"

Madrid 28 a las 10'30 n.

Washington.—La correspondencia de España publica varios despachos nuestro ministro plenipotenciario señor Dupuy de Lome.

El señor Dupuy de Lome aclava satisfactoriamente las preguntas que le hizo el duque de Tetuán, respecto a las dudas que existían acerca de Mr. Woodford.

En breve se decidirá el viaje de Mr. Woodford a Madrid.

Real decreto

Madrid 25 a las 10'35 n.

Se ha firmado un decreto prorrogando el plazo en que han de empezar a regir los nuevos presupuestos, anulando los créditos relativos a los servicios realizados durante el actual año económico y fijando los gastos para el próximo ejercicio en 854.581.558 de pesetas, y los ingresos en 869.437.280.

La "Gaceta,"-Visita.-Verbena

Madrid 29 a las 2'20 m.

La *Gaceta* publica los decretos autorizando la emisión de las obligaciones del Tesoro filipino y abriendo una suscripción popular.

El hijo del general Weyler ha visitado al señor Cánovas, entregándole una carta de su padre.

La verbena de San Pedro se ha visto muy concurrida.

Mencheta.

Imp. de Amengual y Muntaner